

加速康复外科护理理念应用于宫颈癌行腹腔镜下子宫广泛切除术患者围术期中的临床效果

黄 蓉

湖南省肿瘤医院 湖南长沙 410000

【摘要】目的 探讨加速康复外科护理理念应用于宫颈癌行腹腔镜下子宫广泛切除术患者围术期中的临床效果。**方法** 选取2017年3月至2018年3月这一阶段我院收治的100例宫颈癌行腹腔镜下子宫广泛切除术患者作为研究对象，分为对照组和研究组，两组均为50例，对照组进行常规护理，研究组在对照组的基础上采用加速康复外科护理理念。对比两组的护理效果。**结果** 护理后，研究组排气时间为(12.53±4.32)h，排便时间为(30.46±7.41)h，下床活动时间为(18.42±4.31)h，平均住院时间为(4.45±0.92)d，并发症总发生率为12.00%，均显著低于对照组($P < 0.05$)；护理总满意度为94.00%，显著高于对照组($P < 0.05$)。**结论** 加速康复外科护理理念应用于宫颈癌行腹腔镜下子宫广泛切除术患者的围术期护理中可以有效降低并发症的发生几率，加快患者术后恢复，提高护理满意度。

【关键词】 加速康复外科护理；宫颈癌；腹腔镜；子宫广泛切除术；围术期；临床效果

【中图分类号】 R473.73

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2018)08-176-02

临床中主要采用腹腔镜下子宫广泛切除术对宫颈癌患者进行治疗^[1-2]，但手术应激性较大，容易使患者出现严重创伤、失血等症状，且患者受疾病的影响极易出现焦虑、抑郁等不良情绪，不利于实现良好的手术效果。因此，加强对患者围术期的护理显得尤为重要。本文旨在探讨加速康复外科护理理念应用于宫颈癌行腹腔镜下子宫广泛切除术患者围术期中的临床效果，现报告如下。

1 资料与方法

1.1 基本资料

选取2017年3月至2018年3月这一阶段我院收治的100例宫颈癌行腹腔镜下子宫广泛切除术患者作为研究对象，分为对照组和研究组，两组均为50例，其中，研究组年龄35-70岁，平均年龄为(47.61±10.58)岁；肿瘤分期：I b₁期20例，II a期30例；文化程度：初中以下35例，初中以上15例。对照组年龄36-73岁，平均年龄为(47.98±10.26)岁；肿瘤分期：I b₁期18例，II a期32例；文化程度：初中以下37例，初中以上13例。两组基线资料($P > 0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

对照组进行常规护理，包括定期打扫病房，保持病房的干净整洁。同时，对患者进行饮食护理、用药护理、日常生活护理、配合主治医师的工作等。研究组在对照组的基础上采用加速康复外科护理理念，主要措施为：①采用加速康复外科护理理念定期对患者开展健康宣教，并对其进行心理护理。②手术前一天指导患者常规饮食；手术前2h指导患者服用葡萄糖溶液，以口服的方式进行，剂量为250mL。③室温控制在26℃左右范围，若天气较冷，需为患者做好防寒保暖措施。

表1：两组术后恢复情况比较(±s)

组别	下床活动时间(h)	排气时间(h)	排便时间(h)	平均住院时间(d)
对照组(n=50)	27.41±5.22	15.14±3.25	36.58±14.29	5.53±1.26
研究组(n=50)	18.42±4.31 ^a	12.53±4.32 ^a	30.46±7.41 ^a	4.45±0.92 ^a

注：与对照组比较，^a $P < 0.05$ 。

3 讨论

近年来，随着我国医疗事业的不断进步和发展，临床开始不断汲取国外先进的加速康复外科护理理念，并将其逐渐应用于宫颈癌行腹腔镜下子宫广泛切除术患者的围术期护理当中，旨在降低患者并发症的发生几率，加快患者术后康复，

④麻醉苏醒后6h给予患者摄入少量的水，并逐渐进行流质饮食。⑤为患者调整合适的体位，手术结束后24h指导和协助患者进行下床运动，运动强度根据患者的实际情况进行调整。⑥手术结束后1d去除患者的导尿管，并连续使用3天抗生素。所有步骤均严格执行无菌操作。

1.3 观察指标和评定标准

观察并比较两组患者的术后恢复、并发症发生情况及护理满意度。护理满意度包括非常满意、满意、不满意3项，通过向患者发放问卷调查表^[3]的方式进行调查。

1.4 统计学方法

使用SPSS18.0软件进行数据分析处理，计数资料用[n(%)]表示，计量资料采用(±s)表示，若 $P < 0.05$ ，则两组比较差异存在统计学意义。

2 结果

2.1 两组护理满意度比较

护理后，研究组非常满意35例，满意12例，不满意3例，总满意度为94.00%；对照组非常满意16例，满意21例，不满意13例，总满意度为74.00%。研究组显著高于对照组($P < 0.05$)。

2.2 两组并发症发生情况比较

研究组出现1例肺部感染，2例腹胀，1例切口感染，2例尿路感染，并发症总发生率为12.00%；对照组出现4例肺部感染，6例腹胀，2例切口感染，4例尿路感染，并发症总发生率为32.00%。研究组显著低于对照组($P < 0.05$)。

2.2 两组术后恢复情况比较

护理后，研究组排气时间、排便时间、下床活动时间和平均住院时间均显著低于对照组($P < 0.05$)，见表1。

提高患者满意度^[4-5]。

本研究结果显示：护理后，研究组的排气时间、排便时间、下床活动时间、平均住院时间及并发症总发生率均显著低于对照组，护理总满意度显著高于对照组。分析其原因为：加速康复外科护理理念通过应用循证医学依据^[6]，在宫颈癌行腹腔镜下子宫广泛切除术患者的围术期针对性的制定有效护

理方案进行护理干预，主要体现为：首先，通过发放健康宣传手册、播放视频^[7]等形式为患者讲解疾病相关知识、注意事项、手术治疗相关器械、治疗方法和加速康复护理的优势等，使患者充分获取知情权，有利于增强对医护人员的信任度，从而增加围术期的护理配合度。同时，全面了解患者的心理状态，认真倾听和解答患者的疑问，积极鼓励与安慰，并介绍相关手术治疗成功的案例，有利于缓解其焦虑、抑郁等不良情绪，从而增强治疗信心，保持最佳状态接受治疗。其次，将适当的绿色植物和鲜花摆放在病房内；在患者输液前将需要输液的液体适当进行加热，并合理控制输液速度；采用加热毛毯置于患者的身下铺等^[8]，有效控制室内的温度和湿度，有利于为患者提供良好的治疗环境。最后，为患者做好饮食饮水、体位、导尿管、早期运动等护理，并加强病房巡逻，实时监测患者的各项生理指标，发现异常时及时报告并协助主治医师进行治疗，有利于减少并发症的发生，加快患者康复，提高护理满意度。由于受到样本量、时间等因素限制，本研究未对两组患者的手术疼痛评分和治疗依从性等情况进行分析，有待临床进一步研究证实。

综上所述，在行腹腔镜下子宫广泛切除术宫颈癌患者的围术期护理中有效应用加速康复外科护理理念有利于减少并发症的发生，促进患者快速恢复，且患者的满意度高，具有临床护理实用价值。

参考文献

(上接第174页)

3 讨论

由于心血管疾病在老年人中反复性比较强，并且较为危重，长期在疾病的摧残下使得患者们的心理和生理均遭受到了巨大的创痛，因此在老年心血管疾病的患者中加入人文关怀，由于提高患者对于护理的满意度以及改善医患关系都具有非常重要的意义。在为患者入院的初期就给予患者人性化的护理方式，可以给患者提供一个舒适、温馨、良好的治疗环境。为患者讲解各项护理操作的方法目的以及其需要注意的事项，可以提高患者对于护理人员的信任度^[3]。经过研究对比，实验组患者的治愈情况有效率显著的优于对照组；实验组患者对于疾病相关知识的知晓情况显著的优于对照组，实验组患

(上接第175页)

而现在则不同，通过将持续质量改进下的移动护理信息系统应用到临床护理管理环节中来，加速了标准化管理理念与制度体系的推行，规范了护理人员的执业行为。其次，优化了反馈流程。关于在此之前的问题，上述也提及到了一些，反馈不及时、时效性差、针对性不强等。对此，在新技术系统高度执行之下，将传统的终末质量评价反馈转化为过程质量控制的实时跟踪。在这种局面下，除了可以保障工作流程的正常进行，更重要的是，护理工作者通过登录质控平台，在第一时间全方位的了解到各方情况，明确优势和不足，督促着其提高自我参与度与积极性。

参考文献

[1] 吴小玲，杨丽娜，宋锦平，等. 超大型综合医院护理

[1] 刘国良，张尚文. 加速康复外科护理在结肠癌腹腔镜手术患者中的应用 [J]. 深圳中西医结合杂志，2017, 27(06):141-142.

[2] 周爱妹，谢少华，郑琼. 加速康复外科护理在腔镜下子宫切除术患者的临床应用 [J]. 中国全科医学，2017, 20(S1):202-204.

[3] 阎梦琴，窦娜，游婷，等. 加速康复外科护理在腹腔镜卵巢囊肿剥除术患者中的应用研究 [J]. 中华腔镜外科杂志(电子版)，2017, 10(04):248-251.

[4] 梁丹. 加速康复外科护理在宫颈癌行腹腔镜下子宫广泛切除术患者中的应用效果观察 [J]. 中外女性健康研究，2017(20):95+111.

[5] 谢芝荷，周方萍. 加速康复外科护理理念在腹腔镜胆囊切除术围手术期的应用体会 [J]. 腹腔镜外科杂志，2015, 20(06):436+441.

[6] 张盛苗，王言奎，陈龙. 应用加速康复外科理念对腹腔镜下子宫广泛切除术宫颈癌患者术后免疫功能影响研究 [J]. 中国实用妇科与产科杂志，2015, 31(08):754-758.

[7] 陈爱中，范玲. 快速康复外科护理对妇科腹腔镜手术患者康复水平的影响 [J]. 实用临床医药杂志，2016, 20(04):181-182.

[8] 李冬，许天敏，马志华，等. 加速康复外科护理对宫颈癌行腹腔镜下子宫广泛切除术患者术后康复水平的影响研究 [J]. 癌症进展，2016, 14(08):777-779.

者对于护理工作的满意程度也显著的优于对照组，差异具有统计学意义($P<0.05$)。结果表明，将人文关怀理念加入到老年心血管病患者临床护理中，可以有效的使患者在住院期间的生活质量进而改善，全面的提升患者对于护理工作的满意程度，因此值得在临床中应用并推广。

参考文献

[1] 樊慧琴. 浅析心血管病患者的护理 [J]. 基层医学论坛，2014, (9):1181-1182.

[2] 吴婧文. 探究人文关怀在重症监护室护理工作中的应用 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志，2014, (3):70-70.

[3] 林明志. 人文关怀对老年心血管患者手术室护理不安全因素的预防作用 [J]. 心血管病防治知识，2016, (7):120-122.

电子信息应用现状及展望 [J]. 中华现代护理杂志，2012, 18(1):114-116.

[2] 吴玲，戴俊，池璐璐. 移动护理信息系统临床护理应用的满意度及影响因素 [J]. 护理实践与研究，2014, 11(10):78-80.

[3] 李森，王冷，贾晓君，等. 不同时期临床护士使用移动护理信息系统满意度的比较分析 [J]. 中国护理管理，2014, 14(2):150-153.

[4] 兀杰，周景鑫，王雪霖. 移动护理信息系统和PDCA循环相结合提升检验全面质量管理水平研究 [J]. 中国卫生产业，2016, 13(33):58-60.

[5] 陆鹰. 移动护理信息系统在护理安全中的应用进展 [J]. 中国护理管理，2015(s1):33-35.